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Biologia 10

Transformacao e utilizacao de energia pelos
seres vivos - Respiracao Celular




W Em que consiste a respiracao celular?
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11 Respiracao aerobia.

1. Refira as semelhancas entre a fermenta¢ao e a respiracdo aerdbia.
2. ldentifique as etapas que constituem a respiracao aerobia e o local onde ocorrem.
3. Quais os produtos finais da respiracao aerdbia?

4. Qual o balanco energético da respiracao aerdbia, sabendo que por cada NADH se formam trés
ATP e por cada FADH2 se formam duas moléculas de ATP?

Formule a equacao correspondente 3 respiracao aerobia.

W

6. Qual a substancia que, na cadeia respiratdria, funciona como aceitador final de electrdes?

7. Comente a afirmacao: “A respiracao € uma via metabdlica energeticamente muito eficaz.”
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Glicélise - Oxidacio da molécula de

o glicose com produgdo de duas
moléculas de piruvato e duas moléculas
[ : e \ de NADH. Apresenta um balango
) N N> 4 energético de 2 ATP.€ uma etapa
—/ comum a resplracao aerdbia e a
() - P —— qullqun‘,agBu e ocorre no cltoplasma da
celua,

Formacao do Acetil-CoA - O piruvato
difunde-se para a mitocondria onde vai
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O Acetil-CoA € completamente
™ — o, oxidado, formando-se duas moléculas de
e CO,. A energia produzida durante o ciclo
& captada pelas moléculas de NADT,
o) B e 4 . -
(T - AT FAD" e {xDF‘ que se transformarm em
— NADH, FADH, e ATP, respectivamente. Em
cada ciclo de Krebs forma-se uma
malécula de ATE uma de FADH, ¢ trés de
NADH™, Por cada molécula de glicose
ocorrem dois Ciclos de Krebs
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Etapas da respiracio aerdbia,
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Reaccoes ao nivel das mitocondrias
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» Em relacao aos fendmenos realizados nas mitocondrias, refira:
- 0 numero de moléculas de dioxido de carbono formadas por cada molécula de glicose;
— a(s) fase(s) da respiracao em que se originam as referidas moléculas.

» Na formacao de acetil-CoA ocorre uma oxirreducao.
~ Qual a molécula que é oxidada?
— Qual a que fica reduzida?

b Se se marcasse radiactivamente o oxigénio utilizado, qual o composto em que esse oXxi-
geénio iria aparecer?

» Localize, nas mitocondriadbasdCaesron@lel ocorre sintese de ATP. 6
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Cadeia fransportadora
Gliclise e electries e
fosforilagdo oxidativa
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Matriz mitocondrial

( Cadeia transportadora de electroes ) ( ATP-sintass )

13 A cadeia respiratdria implicada na sintese de ATP localiza-se nas mitocondrias.
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Mudanga em energia livre relativa ao O, (kcal/mol)

~

Os slétrons onundos de NADH + H™ sao '

da cadeia de transporte de glétrons.

recebidos pela NADH-Q-redutase no comego J
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Os alétrons provém também do succinato
via FADH,; a succinato-desidrogenase
recebe esses elétrons.

.

(FA FADH~ )

C‘} . _—Succinato desidrogenase

N~ Ubiquinona (Q)

Complexo citocromo ¢
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Citocromo ¢
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mitocondrial
externa

intermembrana

Os elétrons entram na cadela
de transporte de elétrons a
partir de NADH...

....8 sao transferidos para
uma série de moléculas.,

interna

)

(NADH) + @

O, / H,O
Matriz da mitocondria

Finalmente, os elétrons sio transferidos
para o oxigénio molecular, que capta
protons e elétrons a fim de formar agua.
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Cadeia respiratéria
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Cadeia transportadora
de electroes
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O oxigénio como
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electroes
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da qual resulta a
formacgao, por
molécula de
glicose, de

1
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cuja fungao
consiste,
essencialmente, na

Os NADH e FADH, Fosforilagao
formados nas oxidativa

Formacdo de
moléculas de ATP

etapas anteriores
|

que consiste na

Y

Formacao de moléculas de ATP a
partir da energia resultante de
sucessivas reaccoes de oxidagdo-
-redugao que ocorrem ao nivel dos
transportadores da cadeia
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FADH,
produzidos

: NADH
Etapa ATP produzidos oroduzidos
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Cadeia respiratéria
*Trés ATP por cada
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FADH,
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Eucariontes Procariontes

No citoplasma

Glicdlise

Fermentacao

Ciclo de Krabs {ciclo do dcido citrico)

No citoplasma
Glicolise
Fermentacao

Na face interna da membrana plasmatica
Mitocondria Oxidagao do Piruvato
Membrana Intema Cadeia respiratoria
Formagae do Acetil-CoA {oxidacdo do piruvato)
Cadela respiratdria
Matriz
Ciclo de Krebs (ciclo do écido citrico)
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Fermentacdo e respiracao - aspectos comparativos

Auséncia de oxigénio
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- 1 mole de moléculas de glicose tem a capacidade de libertar 686 kcal,

- a energia transferida quando da constituicao de uma mole de moléculas de ATP a

partir de ADP e fosfato é de cerca de 7 kcal.

» Comparando os produtos finais dos processos representados, que inferéncia pode fazer
relativamente a energia potencial dos mesmos?

» Indique o nimero de moléculas de ATP sintetizadas num e noutro processo.

p» Com base nos dados adicionais, calcule o rendimento energético, expresso em qircen-

tagem, da fermentacao AREItQLARIR A0/ 11
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A - Atletas em competicao. B — Nas células musculares destes atletas pode realizar-se respiracao e fermenta-
¢ao lactica.
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A fotossintese e a respiragao sao funcoes complementares na
Natureza, pois os produtos finais de uma sao as matérias-primas

para a outra funcao.

= : Matérias Produtos
Funca elos : Processos S
a0 Organ primas s finais
Fotossintese Cloroplastos H,0e CO, A energia luminosa é transformada em Moléculas
energia quimica, sintetizando-se ATP e orgénicas
NADPH, que intervém na sintese de e0,
moléculas orgénicas.
Respiracao Mitocondrias Moléculas Transferéncia de energia quimica de COje H,0
aerdhia organicas moleculas organicas para moléculas de
e 0, ATP através de oxirreducoes.
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Respiracdo aerdbia
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GLICOLISE

RESPIRACAO ANAEROBIA

Glicose [6 C)
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2 Acido 2 Etanol 6 €O, (Dioxido 6 H,0
lactico (3 C) [2C] +2CO, de carbono (Agua)
SEMELHANCAS

o Ambos os processos metabdlicos partitham uma etapa comum

a glicolise.

¢ Ocorrem reacgoes de oxidagdo-redugdo com formagao de moléculas transportadoras como o NADH

* Ambos 0s processcs constituem vias metabalicas de produgio de energia.

DIFERENCAS

* (s produtos finais sao compostos de elevada ener-
gia potencial (cido lactico ou etanol e CO,).

* O rendimento energético é de 2 moléculas de ATP,

* () NADH formada durante a gliclise & utilizado
na efapa seguinte sem, no entanto, ocorrer pnxlu
cao de energia.

* Nao é utilizado 0 O,.

* As descarboxilagfies acorrem somente na fermen-
tagao alcodlica (duas por molécula de glicosel.

* (s produtos finals sa0 compostos de baixa energia
potencial (H,0 e CO,|.

* O rendimento energético ¢ de 38 moléculas de
ATP,

* (s NADH e 0 FADH, formados durante as virias
etapas deste processo sdo utilizados na dltima
etapa para a producdo de grandes quantidades de
energia

e £ utilizado o O,, que funciona como aceitador
final de electrdes.

* As descarboxilagoes ocorrem em duas fases - na
formagao da acetil-CoA e no ciclo de Krebs (6 por
molécula de glicose)

Alberto Caeiro 10/11

3S1102119

VISO¥IV OYIVAISIN




Glicose [6 C]

VP )
2SATP= —— s
41 8

> (r"—""‘—\; = »\‘ /{/ F\
v (4L m

2 Acido pirdvico [3 C] l
2 Acido pirdvico [3 C] I l _:2 Acido pirdvico [3 C] I

e,

2 (/_NADH  ——

4

e

2 Acido ' 2Etanol 6 CO, (Diéxido
lactico [3 C] [2€1+2cCo, - de carbono

Alberto Caeiro 10/11 19



rd

RESPIRACAO ANAEROBIA

-~

SEMELHANCAS

e Ambos os processos metabélicos partilham uma etapa comum — a glicélise.

¢ Ocorrem reaccoes de oxidacao-reducao com formagao de moléculas transportadoras como o NADH,

e Ambos 0s processos constituem vias metabélicas de producao de energia.

DIFERENCAS

e Os produtos finais sao compostos de elevada ener-
gia potencial (acido lactico ou etanol e CO,).

* O rendimento energético é de 2 moléculas de ATP.

e O NADH formado durante a glicolise é utilizado
na etapa seguinte sem, no entanto, ocorrer produ-
¢do de energia.

* Nio € utilizado 0 O,.

* As descarboxilagdes ocorrem somente na fermen-
tagdo alcodlica (duas por molécula de glicose).
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* Os produtos finais sao compostos de baixa energia
potencial (H,O e CO,).

* O rendimento energético é de 38 moléculas de
ATP.

* Os NADH e o FADH, formados durante as varias
etapas deste processo sdo utilizados na dltima
etapa para a producao de grandes quantidades de
energia.

e £ utilizado o O,, que funciona como aceitador
final de electroes.

* As descarboxilacdes ocorrem em duas fases — na
formagdo da acetil-CoA e no ciclo de Krebs (6 por
molécula de glicose).

20

VIS0O¥3IV OVIVIIdSIY




A vida € caracterizada por transferéncias continuas de energia.
Tudo comecga no Sol, pois toda a energia biologica provém da energia radiante.

O fluxo de energia e o ciclo de materiais relacionam os seres vivos autotroficos com
os seres heterotroficos.

Os compostos organicos sintetizados na fotossintese a partir de substancias minerais
circulam nas plantas, as quais servem de alimento aos consumidores € decompositores.

Na fotossintese ha transformacao de energia luminosa em energia quimica, sinteti-
zando-se ATP. Os fotossistemas captam energia luminosa que excita os electroes dos
centros de reacc¢ao, electroes esses que entram na cadeia de transportadores. Dai
dizer-se que o ATP se forma nos cloroplastos por um processo de fotofosforilacao.

Nos seres vivos os compostos organicos, além de participarem nas diferentes bios-
sinteses proprias de cada célula, sao degradados, havendo formacao de moléculas
de ATP por processos de fermentacao ou de respiracao.

Na respiracao ha transferéncia de energia quimica de moléculas orgéanicas pare
moléculas de ATP. Na mitocdndria, os electroes de alta energia sao removidos de
moléculas organicas, que ficam oxidadas. Assim, nas mitocondrias o ATP forma-se
por fosforilagao oxidativa.

A fermentacao € uma via catabolica que conduz a uma oxidagao incompleta dc
substrato organico. Neste processo € produzido um pequeno numero de moléculas
de ATP, sendo os produtos finais organicos ainda ricos em energia potencial.

Fotossintese e respiracao sao dois processos bioenergéticos complementares né
Natureza, pois os produtos finais de cada uma dessas funcées constituem os mate-
riais primarios para a outra.

Em ambos os processos ha formacao de moléculas de ATP, utilizando a energia de
um fluxo de electroes atraves de uma cadeia de transportadores.

-Na actualidade, a fotossintese e a respira¢gao sao duas vias metabdlicas essenciais &

vida na Terra. Alberto Caeiro 10/11 21
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